

Lo que yo quiero es ver a los españoles impacientes por algo, aunque sólo sea por comer, por mejorar su vida.

AZAÑA.

JUSTICIA SOCIAL

Año III Núm. 100

Mahón 1 Julio 1933

Redacción y Administración. ANGEL, 8

APARECE LOS SÁBADOS

Precio: 15 Céntimos

Órgano de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

Los incas del imperio Tahuantinsuyo denominaron a su capital Cuzco, es decir, ombligo, centro proyector de la vida de todo el país. No sabemos si tal denominación era hija de esa megalomanía imperialista que hace de cada nación el centro del universo; la vanidad de los modernos imperialismos abona la creencia. Y existe, paralelamente a esta actitud nacionalista, un prurito intelectual, ombligo del espíritu, de considerar como única realidad lo que gira alrededor de nuestro particular modo de ser. Todas las religiones se consideran, cada una de por sí, la única verdadera, y todos los sistemas filosóficos han defendido su única y exclusiva verdad.

Y el feminismo no podía escapar a esta posición mental. La intelectualidad burguesa ha tomado como signos de emancipación lo que ha sido precisamente signo de degeneración de su clase en la rama femenina. ¿Cuáles son los signos de emancipación de la mujer burguesa? Todos estarían condensados en la conferencia pronunciada por el francés Paul Morand en Buenos Aires, para quien la emancipación femenina consiste en aspirar a un campeonato, fumar en pipa, guiar un automóvil, amén de divorciarse cuando le dé la gana. ¿Preocupación política? También, pero aisladamente, aunque eso es más bien patrimonio de las mujeres feas. Este M. Morand es el colmo de la vulgaridad.

Si es verdad que no hay hombre grande para su ayuda de cámara, la emancipación femenina, vista por los ayudados de cámara de la burguesía, que son los literatos burgueses, es una cosa bien pequeña. Como pequeño, vulgar es el mundo intelectual y moral que rodea a la mujer burguesa. Desde la Elsie Lindter, de Karin Michaelis, en su novela "La edad peligrosa", hasta las señoritas de nuestro tiempo, que nos pinta el portugués Julio Dantas en sus diálogos, la mujer burguesa aparece con una sola preocupación: el amor, entre los cendales del chismorreo casero y salón "bien". Y eso en las llamadas "intelectuales" emancipadas, pues en las otras, las "leonas" del hogar propio y hienas para el ajeno, la única preocupación es el confesionario.

¿Qué les puede pasar a estas heroínas de celuloide? A lo más, lo que a la Nora de Ibsen: marcharse de casa cuando descubren que se las trata como muñecas. Y se marchan al mundo, a la vida, donde harán el papel de muñecas o de modernas ilotas, pues ni su preparación ni el medio dan posibilidad para que se imponga su personalidad de muñecas. Lo más regular será que vuelvan arrepentidas al hogar, si antes no han sido aplastadas por el carro de la vida. Si en España tuviéramos una verdadera crítica literaria, no hubiera pasado tan poco comentado un libro de Luis Araguistain, el titulado "Las columnas de Hércules", con el interesante tipo de mujer que en él figura. El

PREOCUPACIONES ACTUALES

¿Adónde va la mujer?

Por F. FERRÁNDIZ ALBORZ

verdadero antípoda de la Nora Ibseniana, que no tendrá necesidad de marcharse del hogar porque entró en él por su propio pie, y, si acaso se marcha, no será por considerarse muñeca, sino por considerarse muñeco al cónyuge.

Por eso, a los socialistas, la única emancipación femenina que nos interesa es la de las trabajadoras. Las únicas mujeres que, por su volumen de clase y por su significación de obreras, pueden dar un verdadero significado histórico a la emancipación femenina. La campesina, la obrera, la compañera dedicada al trabajo doméstico, la profesional de la enseñanza o de cualquier otra actividad, a la mujer que vive de su trabajo y verifica una labor útil a la sociedad, a esa es a la que el Socialismo llama e interroga.

Porque en España se está despertando un afán desorbitado de proselitismo femenino, y es preciso que cada colectividad política presente sus cartas al descubierto para imposibilitar toda trampa. A nosotros, como partido de clase, nos interesa y preocupa en primer plano la mujer trabajadora, y a ella nos dirigimos con esta escuela pregunta: ¿Adónde va la mujer?

¿Hacia la Iglesia?

No se precisa ser muy lince para ver en la Iglesia una reiterada actitud antifeminista. La Biblia es un testimonio eterno y elocuente de tal manifestación, que tiene su precedente en la actitud del Padre Eterno cuando en el Génesis hace recaer la culpa del pecado original en Eva. Actitud misógina de Jehová, por algo es el eterno célibe, que deja pálida a la de Schopenhauer y Anthony M. Ludovici. Y esta tradición ha sido observada fielmente, desde las defensas del celibato hechas por san Pablo y san Agustín entre muchos, pasando por la castración de Orígenes por miedo al contacto femenino, hasta el célebre y traído concilio de Macón, en el que se discutía si la mujer tenía alma, y el actual acto de fe de los sacerdotes católicos consagrando su virginidad a la iglesia, a pesar de las infinitas infracciones al juramento. Esta posición moral de menosprecio a la mujer ha sido el fundamento de la orientación social de la Iglesia frente al problema femenino.

Las trabajadoras sólo tienen que hacerse la siguiente pregunta: ¿Qué ha hecho la Iglesia por nosotras? Más que las palabras serán los hechos los que expresen la verdad. La

supuesta emancipación moral de la mujer hecha por el cristianismo no deja de ser una sangrienta burla, máxime en estos tiempos. La reacción española, personificada en la Iglesia, fiel a su consigna, "mujer honrada, pierna quebrada y en casa", ha hecho de la mujer un instrumento inquisitivo del hogar a la vez que de captación política para el logro de fines de dominación política. Hasta el advenimiento de la República el Gobierno de España ha estado controlado por la Iglesia. ¿Qué leyes sancionó en favor de las trabajadoras? En España es ahora cuando empieza a haber legislación social, y la mayoría de los conflictos que se presentan respecto al trabajo de la mujer y de menores de edad es precisamente en esa zona de la burguesía que hace alarde de intransigente catolicismo. ¿Cuándo el catolicismo español ha dado de grado beneficios a las trabajadoras españolas? Las reverendísimas damas de Estropajosa, ¿por qué hacen tanto alarde de caridad? Precisamente porque la explotación de que son víctimas las trabajadoras dan la materia prima en abundancia para tal deporte. ¿Acaso la resignación y la pobreza no son el signo de la auténtica catolicidad, aunque esa resignación y esa pobreza se prediquen exclusivamente a los de abajo? ¿Acaso el lujo asiático de la Iglesia católica no es el exponente de su hipocresía moral? ¿Redención moral de la mujer! ¡Como si la prostitución, esa monstruosa inmoralidad del capitalismo, no se hubiera desarrollado a ciencia y paciencia de la Iglesia! Natural. Porque la Iglesia, como servidora de la burguesía, sabe que las víctimas de la trata de blancas se reclutan en las más bajas capas del proletariado y sirven para el escape libidinoso de la sociedad, para que la mujer burguesa pueda ostentar el orgullo de su pureza de costumbres. Y mal tratará de eliminar la Iglesia lo que es contenido de la clase que le sirve de apoyo.

Espectáculo bochornoso el de esos clérigos que se entretienen ahora en vociferar sapos y culebras contra el capitalismo, aplaudidos por cierto sector obrero sin conciencia de clase. A estas horas no valen trampas. O al vado o a la puente. O se deshacen del hábito, anzuelo del feminismo incauto, o son consecuentes con la disciplina de su orden. Lo demás es demagogia, afán de sembrar cizaña entre los obreros, con el ritornelo de que dentro de la Iglesia el obrero encuentra solución a sus problemas. No. Al cabo de veinte siglos de dominación cristiana, la mujer no ha recibido de la

Iglesia sino desprecio y esclavitud. Los filibusteros de la religión deben saber que la Iglesia, con el sumo pontífice a la cabeza, es el pedestal del fascismo, éste es el dominio político, en su faz dictatorial, de la burguesía. Esos sacerdotes puestos a redentores, son los que quieren atraer a la clase obrera hacia el catolicismo para fascitizar luego los Sindicatos. La clase obrera responderá con el desprecio a estos malos frailes y peores ciudadanos, servidores antes de la monarquía, y en especial de la dictadura, que ahora desean pescar en el río revuelto de la demagogia.

Fue preciso que llegara la República para que la mujer española recibiera el bautismo de su dignidad ciudadana. Y aunque en las capas de la clase media y de la burguesía la mujer emplea su arma política en favor de la reacción, esa reacción que puso su odio a la mujer por encima de su interés político, sin embargo los socialistas estamos convencidos que la mujer trabajadora sabrá responder al interés vital de la democracia española. Las trabajadoras no tienen nada que esperar de la Iglesia si no es el desprecio y la esclavitud. La misión de las trabajadoras está al lado de sus compañeros de explotación, en los Sindicatos y en las agrupaciones políticas de clase.

¿Hacia la Biología?

Vaga parecerá la pregunta; pero no lo es tanto. A medida que el aspecto moral de la emancipación femenina se abre paso y la mujer obrera ha conseguido ser incorporada al movimiento político y sindical, la burguesía abandona sus argumentos morales y se acoge a la biología. Vieja costumbre del capitalismo, que se aprovecha de las ideas como de los hombres y de las cosas hasta que le sirven, abandonándolos después. En un principio, el darwinismo era la Biblia del capitalismo. Graves doctores gastábanse los sesos para demostrar que el principio de la lucha por la vida, enunciado por Darwin, era una verdad, no sólo biológica, animal, sino también social. En la sociedad, como en la Naturaleza, decían—, triunfan y mandan los mejores, los más fuertes. Pero el tiempo pasa; el proletariado, hijo de la íntima contradicción del capitalismo, se desarrolla, se organiza, lucha, vence, y se convierte en una positiva esperanza para el porvenir, reemplazando el mecanismo estatal burgués por una organización económica de la sociedad a preceptos de justicia social. Y entonces, graves y sesudos profesores, servidores

de la burguesía, no dicen que el darwinismo es una vulgaridad científica, que ya Mendel lo rebatió, y que, sobre todo, es absurdo aplicarlo a la sociología.

La burguesía ha maniobrado en continuo zig-zag ante el problema del trabajo femenino. En su primera etapa se declara sentimental, pues si bien la mujer ha nacido para el hogar, era humano ayudar a ese hogar, cuando el jornal del hombre no resultaba suficiente, dando trabajo a la mujer. Claro que con ello la burguesía hacía un fabuloso negocio. Primero, pagando a la mujer menos que al hombre, y después, haciendo de la mujer un instrumento de demanda para abaratar la mano de obra.

Pero la obrera adquiere conciencia de clase, se syndica y se convierte, no en competidora del trabajador, sino en su camarada. Entonces la burguesía arroja la careta del sentimentalismo y trata las cosas de economía como economía, la ciencia como ciencia, el trabajo como trabajo. Fuera el sentimentalismo.

De entre la mucha literatura feminista hay tres libros asequibles a la mentalidad y al bolsillo proletarios: "La tragedia biológica de la mujer", del profesor ruso Nemilov; "Tres ensayos sobre la vida sexual", de Maraón, y "La mujer y otros ensayos", de Nóvoa Santos. Hagamos constar esta contradicción: en Rusia, donde los obreros van apoderándose del control de la economía, libros como el del profesor Nemilov responden a un imperativo moral para que la mujer conquiste el derecho de su personalidad social, sin que para ello sean trabas las limitaciones que su condición biológica le señale. Pero en España, como en el resto del mundo capitalista, libros de esta naturaleza son un argumento para la burguesía en su afán de menospreciar el trabajo femenino y colocar a la mujer en un plano de inferioridad social. Con esta agravante por resultado: que la mujer, actualmente, está reemplazando al hombre en aquellos trabajos más antihigiénicos y peor remunerados.

¡Admirados doctores Maraón y Nóvoa Santos! Si ustedes se dieran una vuelta por las fábricas de papel y se fijaran en las mujeres que trabajan en la selección de trapos, donde una continua nube de polvo y miasma siembran la tuberculosis, aniquilando en poco tiempo la vida de estas desdichadas trabajadoras, comprenderían que la mujer, no sólo sirve para ser madre en el régimen burgués, sino también para ser objeto de la más inhumana de las explotaciones. (Sería absurdo, torpe maldad más bien, hecer derivaciones injustas, malinterpretando la sana intención que guía a los doctores Maraón y Nóvoa Santos al escribir libros de esta naturaleza, y esta aclaración innecesaria en un ambiente de desapasionamiento, es preciso hacerla hoy, ya que la llamada gran prensa de derechas, haciendo de fan-

(Continúa en 4.ª página).

GUESTIONES DE ENSEÑANZA

Ayuntamiento ejemplar

Por el Ministerio de Instrucción Pública y a propuesta del Consejo Nacional de Cultura, se han dado al Ayuntamiento de Fuente Vaqueros (Granada), las gracias de orden ministerial, como recompensa por la intensa labor de cultura que viene realizando, al dotar a las escuelas de magníficas Bibliotecas, creando becas para estudios del bachillerato, sosteniendo cantinas escolares, costeando Colonias, asignando a las escuelas cantidades destinadas a material y subvencionando las Mutualidades escolares.

Además de lo expuesto, tan ejemplar Ayuntamiento ha construido con sus propios recursos seis locales-escuela con casa-habitación y consigna en sus presupuestos 8 mil pesetas anuales para material científico y otras instituciones complementarias de la enseñanza.

Como el Ayuntamiento de Fuente Vaqueros, hay otros muchos en España, entre los que sentimos no poder incluir el Ayuntamiento de Mahón.

Los republicanos históricos que constituyen el Ayuntamiento de esta ciudad, no han sentido el entusiasmo debido por las cuestiones de enseñanza han estado a la altura de la actual

época de renovación cultural que caracteriza a la República española.

El balance que el Ayuntamiento de esta ciudad, puede presentar en relación con el problema escolar durante los dos años y pico de su actuación, no dirá mucho en su favor, pues no podemos registrar ni la construcción de nuevos edificios-escuelas, ni la creación de roperos y cantinas escolares, ni la realización, en suma, de ninguna de las promesas, en el orden de la enseñanza, que estos señores concejales republicanos históricos, hicieron solemnemente y públicamente al pueblo mahonés, al solicitarle los sufragios en las revolucionarias elecciones municipales del 12 de Abril de 1931.

Por incumplimiento de las promesas hechas a nuestro pueblo por el partido republicano histórico mahonés, el problema escolar continúa sin resolver en esta ciudad, a pesar de las máximas facilidades de carácter económico que el Estado republicano concede a los Ayuntamientos para darle solución. Nuestros niños en edad escolar no tendrán motivos de agradecimiento para el actual Ayuntamiento, dirigido y admitido por los republicanos históricos.

gante, sino ponerla a dieta absoluta de agua hervida, que podrá durar veinticuatro horas o más si el médico lo aconseja, y avisar lo más pronto posible a éste.

2.ª Existen dos grandes grupos de diarreas que por el aspecto, el olor agrio o pútrido de las deposiciones y la reacción de las mismas al papel de tornasol, se denominan diarreas ácidas y alcalinas; tanto unas como otras pueden ir o no acompañadas de fiebre.

3.ª Las diarreas ácidas suelen ser ocasionadas por el empleo prematuro de alimentos muy azucarados o feculentos (pan, patatas o harinas); se caracterizan por deposiciones generalmente verdes y de un fuerte olor agrio (ácida), acompañadas de la expulsión de abundantes gases y de meteorismo; en estos casos suele bastar la supresión de estos alimentos nocivos para corregir el trastorno, pero a veces son necesarias ciertas alimentaciones especiales, como las leches descremadas, la leche albuminosa, el agua albuminosa y ciertas leches fermentadas para curar la enfermedad.

4.ª Las diarreas alcalinas se observan frecuentemente por el abuso de leche en la alimentación, por el empleo prematuro de alimentos y por la localización intestinal de muchas infecciones, en cuyo caso suelen ser febriles; se caracterizan por deposiciones de fuerte olor a podrido, abundantes en moco y con mucha frecuencia expulsadas con dolor, que se conoce vulgarmente con el nombre de pujos, y conteniendo algunas veces sangre; en estos casos suele ser necesario suprimir la leche y alimentos albuminoides (huevo, pescado, etc.) y dar en cambio alimentos azucarados, harinas en papillas claras, sopas maltosadas y zumos de frutas. Generalmente en esos casos no hay meteorismo y las deposiciones suelen ser pequeñas y numerosas.

5.ª Las diarreas del primer grupo pueden ser producidas por trastornos alimenticios; las del segundo, por infecciones digestivas o de otros órganos, pero es preciso recordar que la fiebre ha de modificarse mejor con el régimen alimenticio indicado en normas generales que con el empleo repetido de los purgantes, los ilusorios antisépticos intestinales y los antitérmicos, de los que nocivamente se abusa.

De los Pueblos

CIUDADELA

La fiesta de S. Juan

Sol ardiente... temperatura de franco estío... bullicio... animación, fiesta; el tradicional fabiol lanza sus tenues notas como en tiempo de moros... los caixés se reúnen junto a su caixé señó en plan de batalla... palpita el corazón de la ciudad. Hay momentos que parece fundirse el pensamiento en un mismo pensar y el pueblo disfruta la tradicional fiesta de san Juan...

Caballos fogosos montados por hábiles jinetes se preparan para lucir sus habilidades y las lucen; gallardos, seguros de sus manos, sin perder la serenidad... relincha el bruto (aquí el bruto es el caballo) chillan las mujeres... caricias de avellanas... pellizcos de sopetón... ensaimadas... bulla... bailes... fuegos artificiales... ilusión de mundos de fuego... truenos... más truenos... otro trueno después, y la calma

aparece nuevamente en la faz de la ciudad, dejando en los corazones un recuerdo... acaso una promesa... puede que también una ilusión que murió al nacer... pasa la fiesta... cansancio de las carreras... y todo sigue igual.

¿Por qué tanta historia para lo de San Juan? Pues para rectificar mi escrito anterior. En él decía que nuestro Excmo. Ayuntamiento ciudadelano no servía para nada y me equivoqué; me gusta la rectificación.

En las fiestas de san Juan, nuestro Ayuntamiento ciudadelano se ha presentado magnífico, espléndido. En formación ha pasado por las calles para ir a presidir la fiesta del Plá. Correctos, graves, serios, persuadidos de su gran papel... pero como en todas las cosas serias siempre hay algo de grotesco, algo bufo; he de confesar que este desfile tenía algo de esto y lo voy a decir.

En Ciudadela tenemos guardias, sí, señores, guardias; tenemos guardias; claro está que no lo parece; porque los niños juegan como locos por las calles, estropeando edificios y jugando a las cartas; claro está que no lo parece, cuando uno ve de la manera que juegan al envite; claro está que tampoco lo parece cuando vemos de la manera que desfilan los coches por nuestra ciudad, que parece se disputan un record; y que tampoco lo parece, porque no se les ve casi nunca por la calle, gustándoles más estar sentaditos en el caté, pero a pesar de todo ello he de confesar que en Ciudadela tenemos guardias y que estos guardias llevan unos bastones que representan la autoridad municipal y que estos bastones llevan por un lado un trozo de plata con el escudo de Ciudadela y que sobre el escudo de Ciudadela... señores lectores: tomad valor... respirad fuerte... agarraos a algo que no pueda caer... tened preparado un poco de éter para caso de desmayo... lanzad un voto de aquellos que quita la risa... levantad la vista al cielo y creed, porque con mis propios ojos lo ví el día de S. Juan... sobre el escudo de los guardias municipales ciudadelanos, cuando menos en dos de ellos... después de dos años y pico que mandan los señores radicales en el Ayuntamiento, aún existe sobre este escudo ciudadelano una CORONA REAL... he sudado para decirlo, pero no solamente lo digo, sino que lo repito: En los bastones de los guardias municipales ciudadelanos, existe, ¡aún! para orgullo y gloria de los republicanos radicales ciudadelanos EL ESCUDO REAL. ¿Qué os parece la cosa?

UNO DE TANTOS.

El público mahonés sin distinciones favorece al **Colmado CAVALLER** Es su establecimiento predilecto

El COLMADO CAVALLER está bien surtido y sirve bien.

Precios mínimos sin competencia

Una prueba convincente: El **Colmado CAVALLER** en interés del público, rebajó el precio del aceite, adelantándose a los otros establecimientos.

Aceites superiores a 1'80 y 1'70 pesetas el litro.

Acción Política

Federación Socialista Balear

A TODAS LAS AGRUPACIONES DE MENORCA Y EN ESPECIAL A LAS DE MERCADAL Y FORNELLS

Estimados camaradas: Existiendo error en la redacción del artículo 7.º del Reglamento porque se rige esta Federación, que dice que para las atenciones de la misma y del Comité Nacional se cotizará a razón de 5 céntimos de peseta por afiliado mensualmente, debe entenderse que dicha cuota de 5 céntimos es únicamente para las atenciones de la Federación, debiendo pagar directamente al Comité Nacional las cuotas correspondientes a él.

Las Agrupaciones de Mercadal y Fornells deberán enviar a esta Federación dos ejemplares cada una de sus respectivos reglamentos, pues es requisito indispensable para darles ingreso, tanto en la Federación como en el Partido Nacional, además de la correspondiente copia del acta de constitución que ya poseemos.

Asimismo recordamos a todas las Agrupaciones menorquinas que procuren enviar sus cotizaciones a esta Federación del segundo trimestre del corriente año ya que está a punto de finalizar y es reglamentario satisfacerlas por adelantado.

Esperando el pronto ingreso de las Agrupaciones de Ciudadela y San Luis os saludamos fraternalmente.

Por la Comisión Ejecutiva, el Secretario, *Andrés Crespi*; el Presidente, *Lorenzo Bisbal*.

Asamblea de la Agrupación Socialista

En la última asamblea celebrada por la Agrupación Socialista de esta ciudad, se adoptaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Aprobar la gestión política y administrativa del Comité, como también la gestión del compañero Pons Castell, como vocal delegado de esta Agrupación en el Comité de la Federación Socialista Balear.

Admitir cinco nuevos afiliados, de los cuales cuatro son mujeres, no habiéndose producido baja alguna.

Telegrafiar al nuevo Gobierno felicitándole, expresarle la adhesión de esta Agrupación y pedirle traduzca a la realidad las leyes aprobadas por el Parlamento, acentuando la orientación izquierdista.

Suprimir el Consejo de redacción de JUSTICIA SOCIAL y dejar en libertad al compañero Director para que designe a los redactores.

* *

El Director de JUSTICIA SOCIAL, compañero Pons Castell, en virtud del precedente acuerdo de la asamblea de la Agrupación, ha designado como redactores a los compañeros Plazuelo, Gelabert, Monjo Gornés y Francisco Mercadal y para el cargo de redactor jefe al compañero Rotger.

Suscripción pro "Justicia Social"

| | Ptas. |
|------------------------------|--------|
| Suma anterior. | 585'30 |
| Federación Obrera Menorca. | 20'00 |
| Agrupación Socialista Mahón. | 10'00 |
| Childé-Harold. | 2'00 |
| V. Rotger. | 2'00 |
| Juan Carreras (San Luis). | 0'50 |
| J. Plazuelo. | 1'10 |
| Juana Gomila. | 0'50 |
| Pedro Cardona. | 1'10 |
| Suma y sigue. | 622'50 |

Los donativos se reciben en la Administración de JUSTICIA SOCIAL.

CIUDADANOS

LEED Y PROPAGAD **JUSTICIA SOCIAL**
ES EL ÚNICO PERIÓDICO DE IZQUIERDA DE MENORCA

Influencia del verano sobre la frecuencia y gravedad de las diarreas de los niños de pecho

VI

La mortalidad estival es en gran parte evitable, lo prueban diversas observaciones, entre ellas el experimento realizado a instancia del Dr. Kerléy, en 1902, bajo la dirección del Dr. William H. Park, del departamento de Higiene de la ciudad de Nueva York.

Antes de aquel verano fueron seleccionados para la experiencia 50 niños de tres a nueve meses, todos alimentados con biberón, y visitados y vigilados dos o tres veces a la semana por médicos especializados en puericultura. Las madres de estos niños fueron instruidas con perseverancia respecto a los cuidados indispensables para la preparación de la leche y la limpieza y cuidado de los biberones. Se recomendó con todo interés suprimir la alimentación del niño en el momento en que éste presentase el menor síntoma patológico, en cuyo momento era imprescindible avisar inmediatamente al médico que a cada una de ellas correspondía.

De los 50 niños menores de un año y alimentados por biberón no falleció ninguno, lo cual demuestra que son los errores de régimen alimenticio, que unas veces se cometen por imprudencia y otras por ignorancia, las causas de defunciones por diarreas.

Un éxito semejante ha podido ser obtenido más recientemente en París por la "Société des Logements populaires", que ha construido en el Boulevard Bessières un inmueble dotado de una cantina materna y de una consulta dispensario para lactantes. En esta vivienda higiénica no había fallecido ninguno de sus pequeños habitantes desde abril de 1911 hasta noviembre de 1912, a pesar de haber sufrido los calores de dos veranos.

Conclusión: La defensa contra la mortalidad por diarreas del verano en

los niños alimentados con biberón, está fundamentada en el empleo de leche de vacas de buena calidad, en suprimir el alimento en cuanto el niño enferma y avisar rápidamente al médico, en conocer y difundir la puericultura, pero sobre todo en no utilizar alimentos para los cuales el aparato digestivo del niño no está dispuesto, ni hacer uso indebido de purgantes y otros medicamentos aconsejados por el vulgo.

VII y último

Antes de terminar hemos de decir que los hechos demuestran la necesidad y conveniencia de que los niños sean alimentados por su madre.

La leche de los animales, aun administrada con arreglo a una buena higiene, puede ser nociva por falta de adaptación del lactante, y cuando no es higiénica, contener toxinas y productos de descomposición bacteriana e incluso microbios patógenos, causa de los trastornos; procurar que las madres críen a sus hijos es el fin principal de la Puericultura. Hacerles comprender, en fin, que la lactancia es un natural fenómeno biológico para el cumplimiento del cual casi todas las madres están capacitadas; conseguir, en fin, que en el menor número de casos posibles sea una verdad la afirmación de quien dijo: "Que las fieras con ser fieras amamantan a sus hijos y sólo entre los hombres se ve a las madres abandonarlos".

Diversos tipos de diarrea suelen observarse en la práctica y no podemos en este folleto ocuparnos de los síntomas, diagnóstico y tratamiento de todas ellas. Sólo daremos algunas normas fundamentales, que son las siguientes:

1.ª Cuando un niño padece vómitos o diarrea no debe administrarse, como es costumbre, ningún pur-

SUCESO SANGRIENTO

¿Complot contra Azaña y Prieto?

En Argel, el comerciante de tabacos Garau mató a tiros a Jaime Ramis y Bernardo Sureda, los tres mallorquines y el Ramis, alcalde de Alcudia.

El agresor ha declarado que el Ramis y el Sureda le propusieron que en una pequeña embarcación de su propiedad llevara de Argel a Valencia a cuatro desterrados españoles que serían recogidos en la costa y acompañados hasta Madrid por unos emisarios secretos, y que en pago de este servicio le prometieron una determinada cantidad; que averiguó que se trataba de asesinar a Azaña y Prieto para iniciar un movimiento revolucionario y que por este motivo no aceptó el negocio que se le ofrecía, lo que exasperó a Ramis y Sureda, entablándose entre los tres una lucha violenta y haciendo uso de su pistola en legítima defensa; que el Ramis era un agente del espía Lemarn, recientemente expulsado de Marruecos a causa de sus manejos.

Nos está pareciendo ver en todo este suceso, la mano oculta del contrabandista millonario, Juan March, que se halla sujeto a prisión.

JURADOS MIXTOS

El Jurado Mixto de Peluquerías

Este Jurado Mixto ha acordado recordar a todos los patronos de la provincia, la obligación de dar cumplimiento al artículo 56 de la Ley de Contrato de Trabajo, que establece, a favor de todos los obreros que llevan un año trabajando para un patrono, el derecho al disfrute de siete días ininterrumpidos laborables de descanso, sin descuento alguno del salario que gane el trabajador.

Ya saben pues los patronos peluqueros y barberos de esta isla cual es su deber respecto a vacaciones obreras y en caso de no cumplir ese deber, deben ser los compañeros de ese ramo los que en primer término exijan a sus patronos el disfrute de este derecho justo y legal.

El Jurado Mixto de Artes gráficas

Este Jurado Mixto ha tomado el acuerdo de señalar para el disfrute de las vacaciones retribuidas que establece el artículo 56 de la Ley de Contrato de Trabajo, los meses de verano, estableciendo que todos los obreros deberán haber disfrutado aquellas antes del 30 de Septiembre.

También ha acordado conceder un plazo improrrogable, que fine el día 15 de este mes, para que los patronos de la provincia remitan al Jurado Mixto, la relación del personal obrero respectivo, con la categoría asignada a cada uno; advirtiéndole a los patronos que los que no remitan dichas relaciones serán objeto de sanción por incumplimiento de dicho acuerdo.

Por lo que respecta a las vacaciones, parece que los obreros de este ramo de esta ciudad, han comenzado ya a disfrutarlas; y por lo que hace referencia a las relaciones de personal y su categoría, deben dichos compañeros interesarse en el asunto, a fin de que se haga figurar en las mismas, la categoría que en justicia les corresponde, en evitación de perjuicio en lo concerniente a salarios.

ACCION SINDICAL

Las vacaciones retribuidas a los obreros

Aún cuando la época actual no es la más propicia para el disfrute de unos días de expansión, son ya en buen número los trabajadores de distintos ramos que, acogiéndose a los beneficios que el artículo 56 del Contrato de Trabajo les concede, han disfrutado y vienen disfrutando actualmente la semana llamada de vacaciones, o sean siete días ininterrumpidos por lo menos de descanso, con innegable derecho a la respectiva retribución.

Tenemos noticias de que han empezado la citada vacación los obreros tipógrafos de esta ciudad, los cuales han encontrado por parte de sus respectivos patronos las máximas facilidades para el disfrute de su merecido descanso.

Queremos recordar una vez más a los asociados de las Secciones de la F. O. M. el derecho que les asiste de obtener la citada concesión, siempre que lleven trabajando por lo menos un año al servicio de un mismo patrono, derecho que en manera alguna pueden dejarse arrebatar, denunciando sin demora cuantas infracciones notaren que pudie-

sen redundar en perjuicio individual o colectivo, en la seguridad de que tales atropellos, debidamente justificados, merecerán la sanción correspondiente.

Los arrendamientos de fincas rústicas

La Agrupación de Colonos Agrícolas de esta ciudad y la Comisión Ejecutiva de la F. O. M. han recibido del Ministro de Agricultura contestación a sus peticiones de que sea aprobada rápidamente la Ley de arrendamientos de fincas rústicas para evitar perjuicios graves a los colonos, en el sentido de que será rápidamente discutida y aprobada por el Parlamento dicha Ley.

Sociedad de Obreros albañiles y Oficios similares "La Unión"

Subsidio de accidentes de trabajo

Se han satisfecho los siguientes subsidios de accidentes de trabajo: Al compañero Pedro Gornés, 6 días a 2'50 Ptas. 15'00 Ptas. Sigue baja.

Al compañero Jaime Cardona, 3 días a 2'50 Ptas. 7'50. Alta.

Mahón 28 Junio 1933.—El Depositario, Magin Pons.

Federación Obrera de Menorca

Reunión del Comité

Por acuerdo de la Comisión Ejecutiva, la reunión ordinaria trimestral del Comité se celebrará el próximo domingo, día 9, en Mahón, empezando a las diez de la mañana.

ORDEN DEL DÍA

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la reunión anterior.
- 2.º Movimiento de Secciones y afiliados al 2.º trimestre.
- 3.º Cuentas del 2.º trimestre.
- 4.º Gestión de la Comisión Ejecutiva en el 2.º trimestre.
- 5.º Propositiones de la Comisión Ejecutiva:

a) Reformar los Estatutos de la Federación en el sentido de suprimir todo lo relacionado con la Junta Administrativa del local social de Mahón.

b) Creación de una Oficina jurídica.

- 6.º Propositiones urgentes.

Mahón, 1 Julio de 1933.—El Secretario general, *Lucas Pons Castell*. El Vicepresidente, *Lorenzo Seguí*.

Sociedad de Zapateros y Similares

Esta Sociedad convoca Junta general ordinaria para el próximo lunes día 3 del actual a las 9 de la noche en el salón de actos de la F. O. M. para tratar del siguiente orden del día:

- 1.ª Lectura y aprobación del acta anterior.
- 2.ª Movimiento de afiliados.
- 3.ª Lectura de la correspondencia.
- 4.ª Cuentas.
- 5.ª Elegir parte de la Junta Directiva, según el reglamento.
- 6.ª Propositiones varias.

El Presidente, *Juan Arbona*; El Secretario, *Juan Mercadal*.

* * *

Tenemos noticias de que el fabricante de calzado con piso de goma don Tomás Pons Camps, esta semana ha concedido las vacaciones retribuidas a dos obreras.

Sociedad de Obreros Campesinos

Esta Sociedad, celebrará Junta general ordinaria mañana domingo día 2 del corriente y a las 11 en primera convocatoria y a las 11 y media en segunda, para tratar el siguiente

ORDEN DEL DIA:

- 1.º Lectura del acta de la reunión anterior.
- 2.º Movimiento de afiliados.
- 3.º Lectura de la correspondencia.
- 4.º Cuentas.
- 5.º Gestión de la Junta Directiva.
- 6.º Propositiones varias.
- 7.º Ruegos y preguntas.

Mahón 1.º Julio 1933.—El Presidente, *José López*; El Secretario, *Juan López Morillo*.

* * *

Esta Sociedad ha satisfecho, durante el primer Semestre del año actual, en concepto de accidentes de trabajo los siguientes subsidios:

A Fermín Gomila Fullana 139 pesetas a Luis Real Ferrer 12 pesetas en total 151 pesetas.

El Presidente, *José López*; El Tesorero-Contador, *Juan Pons Mercadal*.

NOTAS SUELTAS

EN EL JUZGADO

Un artículo, insertado en estas columnas el día 27 de mayo último, ha dado motivo a la intervención de este Juzgado por denuncia de la Autoridad militar, la cual suponemos tiene interés en que se esclarezcan los rumores de que se hacía eco este semanario.

Se trata del escrito ¿Qué ha pasado en la Mola?, en el que algo interesante debe haber por cuanto el señor Fiscal no comparte igual criterio sobre el asunto que el señor Juez de este Partido.

El señor Juez no vió al principio en el escrito en cuestión materia delectiva, y suponemos que de la misma opinión serán todos los que lo hayan leído.

Para prestar declaración, fué llamado al Juzgado nuestro Director, compañero Lucas Pons Castell.

NOTIFICANDO UN ACUERDO

En escrito que nos dirige el señor Alcalde Presidente de la Delegación Local del Consejo de Trabajo, manifiesta que en reunión celebrada el 28 del corriente por dicho organismo, se acordó por unanimidad constase en acta la satisfacción de todos los presentes por la forma legal y activa como lleva los asuntos el Auxiliar de Secretaria, encargado de los trabajos de la Delegación, haciéndose ésta solidaria de su actuación.

El acuerdo de referencia lo ha motivado, según nos manifiesta el señor Alcalde-Presidente un sueldo de censura a dicho empleado, del que protesta la Junta de su presidencia, aparecido en este semanario el día 24 del actual.

CONCIERTO EN EL PASEO DE LA LIBERTAD

Programa que la Banda Municipal ejecutará mañana domingo de 9 a 11 de la noche en dicho paseo:

Pavana (1.ª vez); R. Benedito Rosío, la engañadora, schotis gitano; (1.ª vez); Keppler Lais. «Nada y mucho» capricho sinfónico; Arriaga.

«La arlesiana» suite (1.ª vez); Bizet; a.) Preludio b.) Minuet, c.) entreacto y final.

Selección de la zarzuela «El niño judío (1.ª vez); P. Luna.

«Flores sevillanas» paso-doble (primera vez); Millán.

AGRADECIENDO

Del señor Presidente de la Unión Comercial e Industrial, Asociación Profesional Patronal recibimos atenta invitación para asistir a los actos de inauguración del nuevo local social, calle Dr. Orfila, núm. 9, que tuvo lugar el día 24 de junio próximo pasado.

Y del Sr. Coronel Comandante Militar de Mahón, recibimos también atenta invitación para asistir al Concurso náutico militar que se celebró el día 24 de junio último en el canal de acceso a la Mola y a las pruebas definitivas del Concurso gimnástico-atlético militar que se efectuaron el día 26 del mismo mes en el campo de deportes de la carretera de San Luis.

A ambos señores les agradecemos la atención con nosotros tenida.

La organización de los tipógrafos

La Comisión Ejecutiva de la F. O. M. realizará gestiones cerca de los compañeros tipógrafos de esta ciudad, para que se constituyan en Sociedad, al objeto de poder pertenecer a su Federación Nacional, lo que les reportará considerables beneficios así en el orden moral como en el económico.

ACTOS CIVILES

Anteayer jueves, se efectuó el entierro civil del que fué buen compañero nuestro, Benito Fortuny, víctima de larga y penosa enfermedad.

Benito Fortuny había intervenido directamente en la organización obrera de esta ciudad como afiliado a la Sociedad de Zapateros de la F. O. M. y desempeñando cargos directivos en la misma.

Era Benito Fortuny autor de unas vibrantes estrofas en mahonés, adaptadas a la música de «La Internacional», y al entonar los trabajadores mahoneses nuestro himno en español, es obligada su repetición, con la letra muy acertada, de que era autor el camarada Fortuny.

Participamos sinceramente del dolor porque pasan los familiares de Benito Fortuny, a quienes expresamos nuestro más sentido pésame, en especial a su hijo Hipólito, nuestro estimado compañero.

* * *

También tuvo lugar el mismo día, el entierro civil de nuestro compañero Narciso Antonio Castor, obrero cortador.

Reciba toda su familia, nuestra sincera expresión de condolencia.

EXCURSION

A LA CALA DE SAN ESTEBAN

Mañana domingo se efectuará una excursión a la cala de San Esteban, organizada por la Comisión de excursiones y fiestas de la Agrupación Socialista.

La salida de Mahón, a las 6 y media de la mañana y a las 2 de la tarde. Precio del pasaje, 80 céntimos.

Las listas de inscripción estarán abiertas hasta las 9 y media de esta noche.

Se ha invitado a los afiliados a la Agrupación Socialista de Villa-Carlos, para que al pasar por este pueblo los excursionistas, se agreguen a ellos.

CONCURSOS DE OBRAS PARA LA BASE NAVAL

Están anunciados los concursos con objeto de contratar para la Base Naval, la instalación completa de un servicio para aprovisionamiento de combustibles con destino a hidroaviones; el suministro e instalación de un grupo compresor, para aire comprimido; el suministro e instalación de un grupo «Diesel-dinamo» y otros servicios eléctricos; el suministro e instalación de herramientas necesario para las ampliaciones de talleres de reparaciones; las obras de prolongación de los actuales espigones; y la instalación de servicios de combustibles líquidos.

El contrato entre el contratista y los obreros que emplee en dichas obras, deberá estar ajustado a lo prevenido en la Ley de 8 de octubre de 1932 y Reglamento para su aplicación de 31 de enero de 1933.

El contratista garantizará, mediante fianza, el pago de las indemnizaciones correspondientes a los accidentes de trabajo que puedan sufrir sus obreros, a no ser que los tenga asegurados contra dichos accidentes. Los que acudan a estos concursos habrán de declarar en sus proposiciones las remuneraciones mínimas que percibirán por jornada legal de trabajo y por horas extraordinarias los obreros de cada oficio y categoría de los que hayan de ser empleados en las obras y quedarán sometidos a cuantas obligaciones impone la Ley de Contrato de Trabajo y el Decreto de 1.º de Julio de 1931.

La revolución no sólo ha despertado en los españoles el deseo de darse un régimen político de libertad, sino el deseo de resolver sus problemas personales, el problema económico.

AZAÑA.

JUSTICIA SOCIAL

Es imposible que la producción española siga fundada en la miseria de sus colaboradores, los trabajadores. Yo declaro que sería preferible abolir cualquier ramo de la producción antes de fundarlo en la miseria de los trabajadores.

AZAÑA

PREOCUPACIONES ACTUALES

¿Adónde va la mujer?

Por F. FERRÁNDIZ ALBORZ

(Continuación de la primera página).

gal periodístico, permite que algún simio, garrapata de la celebridad, insulte gratuitamente a hombres que han consagrado toda su vida a la investigación científica.)

Nada de biología. El patriarcalismo democrático burgués, que suelta lágrimas de cocodrilo en defensa de la santidad del hogar, basándose en esa condición biológica de la mujer, ya no convence a las trabajadoras. Estas saben que la ciencia, lógica en sus postulados, actúa como elemento de explotación en un régimen de clases. Por eso harán oídos sordos a las prédicas biológicas, actualmente, basándose en una verdad científica, sirven para realizar la más inicua de las explotaciones.

Hacia el Socialismo

El puesto político de la mujer trabajadora está en el Partido Socialista, y su puesto sindical en la Unión General de Trabajadores. A la presión socialista se debe que la mujer haya recibido su dignificación política, con una serie de leyes que, como las del voto y divorcio, harán imposible que la mujer sea una esclava del despotismo masculino. Y por el contenido revolucionario del Socialismo, en éste únicamente encontrarán una esperanza para alcanzar su emancipación total.

Cínicos precisan ser los partidos políticos burgueses y la Iglesia para atreverse a pedir ayuda a la mujer trabajadora. Como si los socialistas pidiéramos votos a la burguesía. La razón de ser de la burguesía y de su servidora la Iglesia está precisamente en la explotación de la mujer como trabajadora y por su condición de retrasada mental, por haber sido secularmente relegada a último término. Y si esa ignorancia constituye la base del proselitismo reaccionario entre las mujeres, esa ignorancia se perpetuará si el destino de España cae nuevamente en manos de la reacción.

La mujer, doblemente explotada

por su condición de mujer y de trabajadora, debe estar, estará al lado de sus compañeros de explotación, ya que la emancipación femenina es accidente más en la total emancipación de la Humanidad.

Para los socialistas no puede haber una exclusiva preocupación feminista, desligada del total aspecto social y económico del problema. El feminismo, para el Partido Socialista, no es una cuestión literaria, ni electoral, ni sexual, ni psíquica: es una cuestión integral, por cuanto los trabajadores consideran a la mujer en el mismo plano de derechos a los de ellos mismos. Trabajadores de ambos sexos tienen un mismo origen en su condición social: la explotación. Y una misma finalidad ideal: la emancipación. Por eso mismo entre ellos no puede haber diferencias.

No podemos pararnos a hacer distinguos de orden biológico, económico o moral, por cuanto todo nos une y nada nos separa. Basar la vida sobre prejuicios morales o diferencias biológicas es monstruoso, por cuanto la vida, el derecho a la vida, y en especial el derecho a la vida de la mujer, está encadenado por esos prejuicios y por esas diferenciaciones. Es decir: lo contrario a la vida.

Cuando los partidos burgueses, acompañados por el coro de cuervos del clericalismo, pidan a la mujer trabajadora su apoyo moral y material, las trabajadoras deben hacerles las siguientes preguntas: Hasta la fecha, ¿qué habéis hecho de nosotras? Hemos sido cuerpo sumiso para la satisfacción de vuestro bajo apetito, u ovejas esquilmadas por un trabajo embrutecedor que nos ha arrebatado hasta el último de nuestros encantos femeninos. Y no, ya no más. Queremos vivir, gozar la vida. Y ese derecho a la vida que siempre nos habéis negado lo conquistaremos luchando al par de nuestros compañeros de explotación. Id a pedir a las mujeres de vuestra clase; nosotras no tenemos otra bandera ni otro ideal que el Socialismo, acogedor de todos los explotados.

cable. Una parte de aquélla no tiene inconveniente en confesarlo; otra se cuida mucho de no hacer la confesión, si bien no deja de aprovechar toda oportunidad para denostarnos. ¿Diremos que estos últimos son los diarios más peligrosos? No hace falta. Lo comprende cualquiera. Insinúan el agravio, deslizan la ofensa, tuercen maliciosamente nuestras palabras, hacen, en suma, cuanto pueden por desautorizarnos y desacreditarnos. Es el peor enemigo. El cauteloso. Durante estos últimos días sus cautelas han sido menores. Han enseñado la intención, la oreja, quizá porque sospechaban que era el momento de herirnos definitivamente. Los acontecimientos les han aconsejado emboscarse de nuevo. Las cosas no han salido como ellos las esperaban y vuelven a su táctica pasada: suavidad, discreción, cautela.

Periódicos armados en curso para navegar en las encrucijadas de los negocios y en los recodos de la política; de los que necesitan huir, por imperativo de una decencia mínima, los redactores. ¿Se quiere una prueba mejor de su parcialidad deshonestas? Todos somos, a nuestro modo, parciales. Lo es «El Debate»; lo somos nosotros. Parcialidad confesada y, por lo mismo, honesta. La parcialidad deshonestas es la que acude a la careta de la imparcialidad. Diarios que buscan la parroquia entre la clase trabajadora y no tienen otra ocupación que la de deshonrarla. Se pueden señalar los nombres de esas publicaciones. ¿Es necesario? Si es necesario lo haremos. ¿Pero qué trabajador no sabe, a estas horas, cuáles son esos diarios? En las propias narices del lector han pasado, sin transición, de la servidumbre a unos republicanos al menosprecio enconado. ¿Por qué? Seguramente por razones mezquinas. Que las expliquen ellos si pueden. No lo harán. Y, si lo intentasen—alguna vez lo han intentado—, les veríamos patinar, de la más encantadora de las maneras, para convencernos de que es el interés público el que les mueve el ánimo. ¡Mentira! ¡Gorda mentira! Les mueve el ánimo o el hambre de negocios o las ansias de impunidad. Odian a la clase trabajadora porque los amenaza con una prohibición todavía más tajante de la que padecen.

Toda prevención contra esa prensa se nos antoja pequeña. Por lo que toca a la clase obrera, todo se reduce a no comprarla, a volverle la espalda. Que predique en el desierto. Que extravíe a los que deseen extraviarse. No es suficiente, camaradas, con poner la pasión al servicio de nuestra causa política. Es necesario impedir que sobre esa pasión arrojen sus cubos de agua los periódicos de Empresa. No dejaría de tener gracia que, abominando de Alba, por lo que políticamente representa, pueda ser él, a través de un diario, quien nos deprima el ánimo. O March. O Montiel. O Miquel. Tanto monta... En la misma ocupación hacen méritos distintos: en la de denostar nuestro movimiento, presentándolo, siempre que pueden como una manifestación de latrocinio y barbarie. ¡Ellos!, fabricantes de opiniones de acuerdo con las que se llevan. Nuestro aviso de días pasados cobra, en los presentes, mayor oportunidad: ¡Cuidado, trabajadores, con el periódico que se lee! Sobre la contienda de clases planteada actúan de un modo manifiesto los periódicos. No incurramos en la contradicción de crear nuestra organización obrera y favorecer al diario que la combate. Consecuencia: a una organización obrera, un periódico obrero. Con eso sólo es suficiente. No se pide más. No puedes tú, camarada, hacer menos.

(Encarecemos la reproducción.)

(De «El Socialista».)

Necesidad de Propaganda Socialista

Reproducimos con gusto de «Maricel», de Andraitza, el siguiente artículo de nuestro compañero D. Pedro Ferrer Pujol, venerable médico de aquella población mallorquina.

Ante el formidable incremento que en todos los países va adquiriendo el Socialismo, las fuerzas capitalistas van redoblando e intensificando más y más cada día sus furros y ataques contra él, decididas a destruirlo, si pueden, por todos los medios. Es, pues, de suma y perentoria necesidad que, en réplica, también los socialistas redoblemos e intensifiquemos nuestros esfuerzos en defensa de nuestros ideales, y, mediante una activa y enérgica propaganda, procuremos conquistar más y más cada día la opinión pública, que es al fin y a la postre la única autoridad capaz de resistir a quien quiera, por poderoso que sea, que intente sofocarla. Es para nosotros, los socialistas, una sagrada e ineludible obligación. Y es, además, lo menos que podemos y debemos hacer en aras de nuestra causa.

Emprendamos, por consiguiente, pronto y sin excusas ni demoras de ninguna especie tan necesaria y apremiante campaña. Más en ella pongamos mucho cuidado en no echárnoslas nunca de sabihondos, de dogmáticos, de infalibles, de superhombres, de poseedores de la verdad absoluta, ni tampoco de profetas, ni de mártires, ni de redentores. Sin echárnoslas de tales, ni de grandes oradores, muy bien podemos con muchas y poderosas razones propugnar, persuadir y demostrar diafanamente, y esto es lo que importa, que la salvación de la Humanidad, que la redención, de la gran masa de proletarios despojados, que la liberación de los millones de trabajadores envilecidos por siglos de explotación y servidumbre, únicamente se halla en las doctrinas del Socialismo. La oratoria y fraseología pomposa y dítirámica es propia de la vanidad y de la pedantería. Al apostolado y a la cataquesis socialista les cuadra mejor la llaneza y sencillez.

Nada, tampoco, de feroces e insulsas vociferaciones, ni de insultos, injurias, procacidades, calumnias, mentiras y falsedades. ¿Que tan execrables recursos son empleados por nuestros adversarios? Pues allá ellos con su conciencia y conducta. Nosotros, no. Recordando una frase de un ilustre paisano nuestro, aunque de muy distinto ideario, nosotros somos y debemos ser siempre nosotros.

Pongamos siempre, esto sí, en nuestras campañas, propagandas, prédicas y defensas todo el calor y el afán y el ahínco y entusiasmo de que seamos capaces; todo el fuego, pasión y fuerza de nuestra alma. Pero, siempre razonando, siempre discutiendo, siempre argumentando, siempre discutiendo, y siempre con mesura y serenidad. No olvidemos jamás que no hay nada que dé tanta fortaleza como tener razón y buen juicio, y que sólo la razón, la sensatez y el buen juicio es lo que de verdad convence y vence.

Ir gritando, sin ton ni son, que todos los burgueses, en bloque, no son más que unos bribones, unos bandidos, unos implacables explotadores del obrero y unos sostenedores de todos los vicios, fraudes, villanías y guerras. Ir excitando por todas partes insensatas impacencias y encendiendo iras, odios y venganzas. Ir por todas partes sembrando quimeras, sueños, ilusiones y fantasías, prometiendo y asegurando que con el triunfo del Socialismo lograremos la luna, el sol, las estrellas y todas las riquezas, dichas y alegrías que apetezcamos, no es hacer obra socialista ni revolucionaria; sino que es un error funestísimo para la buena marcha y desenvolvimiento del verdadero y sano Socialismo.

Nuestras campañas y propagandas han de ser de otro estilo. Si queremos que rindan eficacia y provecho, han de tener por objeto vulgarizar y enseñar lo que real y verdaderamente es el Socialismo, en que se funda, adonde va, qué es lo que se propone y por cuáles caminos quiere llevarlo a cabo. Enseñar y vulgarizar que no es el Socialismo, como predicar sus enemigos, incompatible con la naturaleza humana, ni con el progreso, ni con el orden y tranquilidad, ni con la libertad, ni con la ciencia y arte, ni con la familia, ni con la moral, ni con la religión. Enseñar y vulgarizar que la suplantación del régimen capitalista por un régimen socialista ha de imponer necesariamente a los trabajadores un largo período de esfuerzos, abnegaciones y sacrificios, de despliegues de actividades y energías, y que sólo al final de ese período podrá alcanzarse el bienestar que tanto se ansia. Enseñar y vulgarizar que la historia universal no es más que la historia del martirio del hombre, que en cada generación la raza humana ha sido torturada para que sus hijos pudiesen aprovecharse de sus dolores; que nuestra propia prosperidad está fundada en las agonías del pasado, y que, por tanto, es justo que nosotros suframos en beneficio de los que han de venir después. Así y sólo así, opinamos nosotros, es como se puede hacer obra real y verdaderamente socialista y real y verdaderamente revolucionaria.

Sean siempre, pues, nuestras propagandas, actos de noble labor docente, actos de auténtico magisterio doctrinal, en la esfera de la economía socialista. Porque si bueno es que vengan a nuestro campo adeptos llevados por el torrente del sentimiento, mucho mejor será que vengan y engrasen nuestras filas llevados, además, por hondos y sinceros convencimientos de ideas y principios, o sea, por una sólida y honrada disciplina mental.

Lo que interesa ante todo y sobre todo, es formar una robusta y sana e insobornable conciencia socialista, que a su vez, despierte claramente a los obreros la conciencia de la lucha de clases y de la oposición entre la burguesía y el proletariado.

NOTA POLÍTICA

Consideraciones sobre la Prensa

«¿Creéis que comprando un periódico u otro realizáis una acción indiferente? No es así. Un periódico es una fuerza, una gran fuerza. Si creáis potentes organizaciones de clase y después contribuís a la vida de un periódico que las combate, destruíis una gran parte de lo que habéis creado». La pluma que ha escrito las anteriores palabras en nuestro querido colega «Avance», de Oviedo, diario que tiene una fisonomía moral envidiable, es, sin duda, la pluma más calificada para hacer esa observación. Quien la gobierna sabe, por propia experiencia, en qué dramáticas condiciones precisa el periodista independiente conservar su independencia. Independencia, entendámonos, no para ser ajeno a las cuestiones planteadas en el mundo,

sino para adscribirse a una de las posiciones en lucha. No es él sólo a conocer esa verdad. En idéntica medida la conocemos nosotros. Y el más inocente de los lectores, ahora que las pasiones, como consecuencia del período revolucionario que se ha abierto en España, están al rojo vivo, puede alcanzar toda la exactitud de la afirmación que hemos transcripto. En otra oportunidad y por nuestra cuenta hemos dicho algo parecido a esto: ¡Cuidado con el periódico que se lee! Y es que no es suficiente constituir una organización de clase; es necesario cuidarse de no beneficiar a quienes tienen como misión preferente combatir nuestras creaciones proletarias. Y en este caso se encuentra la prensa burguesa. Su enemiga a nuestra obra es impla-